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کوتاه از فناوری

 از هوش مصنوعی چه خبر؟

 کهکشان

روبات

علم

حوزه فاوا
»ستارهاشمی«، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در بازدید �	

از نمایشگاه دستاوردهای جهاد دانشگاهی گفت:»یکی از 
موضوعاتی که به‌صورت ویژه دنبال می‌کنیم، آموزش نسل 
جوان از دوران متوسطه اول در قالب طرح »ایران دیجیتال« 
است که در این زمینه همکاری نزدیکی با وزارت آموزش و 
پرورش داریم و معتقدیم ظرفیت‌های جهاد دانشگاهی 
می‌تواند به شکل مؤثری به تسریع تحقق این هدف کمک کند.«

»لنوو« عینک هوشمند V1 را با نمایشگر رزینی ٢٠٠٠ نیتی، وزن �	
٣٨ گرم و طراحی سبک معرفی کرد. این عینک دارای لنزهای 
١.٨ میلی‌متری با محدوده دید 15×11 میلی‌متر است و فشار 

کمی روی بینی و گوش وارد می‌کند.

شرکت آمازون با سرمایه‌گذاری عظیم در روباتیک، ناوگانی �	
بیش از ۷۵۰هزار روبات را توسعه داده و بیش از ۱۶ هزار نفر در 

این بخش فعال‌ هستند.

اپل احتمالاً در نسخه جدید سیری از هوش مصنوعی �	
جمینای گوگل استفاده می‌کند.

قوی‌ترین موشک هند یک ماهواره ارتباطی نظامی را به مدار �	
زمین فرستاد.

شرکت‌های چینی با ادغام روباتیک پیشرفته و هوش �	
مصنوعی، دایناسورهای روباتیک مجهز به هوش مصنوعی 
را برای آموزش کودکان و استفاده در موزه‌ها و پارک‌ها خلق 
می‌کنند. روبات »سینوسوروپتریکس« می‌تواند حرکت کند و 

علاوه بر تولید صدا با محیط هم تعامل داشته باشد.

پژوهشگران دانشگاه لستر دریافتند رژیم غذایی سرشار از �	
میوه می‌تواند آثار منفی آلودگی هوا بر عملکرد ریه را کاهش دهد.

در گذشته انسان‌ها به‌طور طبیعی در دو مرحله می‌خوابیدند �	
که به آن »خواب اول« و »خواب دوم« گفته می‌شد.پس از چند 
ساعت خواب، افراد حدود نیمه‌شب بیدار می‌شدند و زمانی را 
صرف دعا، نوشتن، کارهای سبک یا معاشرت می‌کردند و سپس 
دوباره تا صبح می‌خوابیدند. اما نور مصنوعی با سرکوب ملاتونین 
و تغییر ریتم شبانه‌روزی، تمایل بدن به بیداری نیمه‌شب را 

کاهش داد.

گزارش های جدید حکایت از احتمال بالای ارائه 
نسل جدید محصولات جدید اپل، ازجمله »اپل تی 
وی« و »هوم پاد« در روزهای آتی دارند.طبق خبرنامه‌ 
PowerOn نوشته‌ مارک گرمن، این شرکت از کارکنان 
فروشگاه‌هایش خواسته تا برای به‌روزرسانی ویژه‌ای در 
شب ۱۱ نوامبر )۲۰ آبان ۱۴۰۴( آماده باشند. گفته می‌شود 
که این تغییرات در روز بعد، یعنی ۱۲نوامبر )۲۱ آبان(، 

برای عموم اجرا می‌شود.
 M5 چندین ماه است که شایعاتی درباره‌ معرفی تراشه‌
در دستگاه‌هایی مانند آی‌پد پرو، مک‌بوک پرو و هدست 
ویژن پرو منتشر شده و هم‌زمان احتمال به‌روزرسانی 
اپل تی‌وی و هوم‌پاد مینی نیز مطرح است. با این حال، 
هیچ‌کدام از این گمانه‌زنی‌ها هنوز رنگ واقعیت به 
خود نگرفته و اپل تاریخ رسمی رونمایی از محصولات 

جدیدش را اعلام نکرده است.
به گفته‌ گرمن، تیم کوک در نشست اخیر با سهامداران 
احتمال عرضه‌ محصولات تازه تا پایان سال جاری 
میلادی را پایین دانسته است. با وجود این، او احتمال 
داده که اپل در پشت صحنه روی نسخه‌های جدید با 
تمرکز بر قابلیت‌های هوش مصنوعی و دستیار صوتی 

سیری کار می‌کند.
در کنار این موضوع، گزارش‌ها از کمبود موجودی اپل 
تی‌وی و هوم‌پاد مینی در فروشگاه‌ها حکایت دارد؛ 
نشانه‌ای که معمولاً از نزدیک بودن عرضه‌ مدل‌های 

جدید خبر می‌دهد.
هرچند هنوز زمان دقیق رونمایی مشخص نیست، اما 
اگر اپل تصمیم به معرفی محصولات تازه بگیرد، تاریخ 
۱۲نوامبر )۲۱ آبان ۱۴۰۴( می‌تواند یکی از روزهای مهم 

برای دوستداران این برند باشد.

 محصولات جدید اپل
در راه است

فناوری

معاون وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات خبر داد

سرمایه‌گذاری خارجی 1.6 میلیارد دلاری در آی‌سی‌تی

 
در جهان امروز اقتصاد دیجیتال به عنوان پیشران اقتصاد کشورها 
از اهمیت بسیاری برخوردار است و با توجه به اهمیت این موضوع، 
وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات به دنبال برگزاری همایش ملی 
فرصت‌های سرمایه‌گذاری در بخش آی‌سی‌تی است تا بتوان با 
جذب سرمایه‌های بخش خصوصی و توسعه اقتصاد دیجیتال، به 

توسعه اقتصاد کشور کمک کرد.
معاون سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی توسعه فاوا و اقتصاد دیجیتال 
در نشست خبری مربوط به این همایش، از نیاز سرمایه‌گذاری 20 
میلیارد دلاری در بخش فناوری اطلاعات و ارتباطات طی 5 سال 
آینده به منظور تحقق هدف 10 درصدی اقتصاد دیجیتال از تولید 
ناخالص داخلی خبر داد. احسان چیت‌ساز البته یادآور شد: »با 
وجود مشکلات ناشی از تحریم‌ها، از ابتدای دولت چهاردهم 
تاکنون یک میلیارد و 680 میلیارد دلار سرمایه خارجی در حوزه 

آی‌سی‌تی جذب شده است.«
معاون وزیر ارتباطات با اشاره به برگزاری این همایش در 9 
آذرماه، یادآور شد: »منابع بخش دولتی کفاف نیازمندی‌های 
اقتصاد دیجیتال را نمی‌دهد، از این رو، در مجموعه معاونت 
سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی توسعه فاوا و اقتصاد دیجیتال، 
می‌خواهیم دولت در نقش تنظیم‌گر و تسهیلگر، پروژه‌ها را به 

گونه‌ای اقتصادی کند که انگیزه سرمایه‌گذاری بخش خصوصی 
افزایش یابد.«  به گفته چیت‌ساز، در قالب طرح وزارت ارتباطات، 
قرار است با افزایش انگیزه سرمایه‌گذاری بخش خصوصی، هرچه 
کمتر منابع دولت درگیر پیاده‌سازی پروژه‌های اقتصاد دیجیتال 
شود. چیت‌ساز، این همایش را فرصتی دانست که آی‌سی‌تی را 
به عنوان بستر تحول صنایع مختلف شامل انرژی، حمل‌و‌نقل، 
آموزش، سلامت و کشاورزی معرفی کند. همچنین بتواند بخش 
خصوصی را به سرمایه‌گذاری در این حوزه و استفاده از ابزارهای 

هوشمندانه متقاعد کند.
 

3 رکن اصلی نقشه‌راه 4 ساله وزارت ارتباطات
چیت‌ساز با اشاره به سه رکن اصلی نقشه‌راه ۴ ساله وزارت 
ارتباطات، محور اول آن را شفافیت و پیش‌بینی‌پذیری در تمامی 
سیاست‌ها دانست و گفت: »موضوع دوم، توانمندسازی بخش 
خصوصی و شکل‌گیری شرکت‌های بزرگ است. می‌خواهیم 
استارتاپ‌ها و شرکت‌های نوآور در این زنجیره ارزش، به پمپاژ 
نوآوری در شرکت‌های بزرگ بپردازند تا خلق ارزش شود.« 
چیت‌ساز، موضوع سوم را جذب سرمایه بخش خصوصی داخلی 
و بین‌المللی در زنجیره اقتصاد دیجیتال کشور دانست و افزود: 
»این سه سیاست را به صورت پیوسته در تمام برنامه‌های وزارت 

ارتباطات دنبال می‌کنیم.«
معاون وزیر ارتباطات افزود: »هدف اصلی از این همایش، این 
است که سرمایه‌گذاران با مجموعه‌های مختلف آشنا شوند. 
از ابتدای دولت تا امروز، بالغ بر یک میلیارد و ۶۸۰ میلیون دلار 
سرمایه‌گذاری بین‌المللی در حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات 
جذب شده است و همچنان تلاش‌ها برای جذب منابع بیشتر 

از طریق مشارکت‌های مختلف انجام می‌شود.« چیت‌ساز 
یادآور شد: »قسمت اعظم سرمایه‌گذاری‌های خارجی در حوزه 
اقتصاد دیجیتال تاکنون توسط کشورهایی انجام شده که با آنها 
همکاری داریم و تأمین منابع از سایر روش‌ها نیز منوط به باز 
شدن مسیرهای سیاسی جدید است تا این فرصت‌ها توسعه پیدا 
کند.« به گفته وی، »تاکنون کشورهایی مانند امارات، قطر، ترکیه، 
عمان، عربستان، مالزی، اندونزی و چین در این سرمایه‌گذاری‌ها 

حضور داشته‌اند.«
وی یادآور شد: »یک میلیارد دلار از منابع بین‌المللی جذب‌شده، 
در هسته اقتصاد دیجیتال و اپراتورهای ارتباطی و 680 میلیون 
دلار آن هم در حوزه توسعه زیرساخت‌های هوش مصنوعی بوده 
است.« چیت‌ساز افزود: »جذب این منابع در مرحله قرارداد و 
کاملاً عملیاتی است و بزودی شاهد شکل‌گیری این ظرفیت‌ها در 
اقتصاد دیجیتال و تأثیر آن در حوزه‌های مختلف خواهیم بود.«

 
فضای امن و پیش‌بینی‌پذیر

چیت‌ساز همچنین با اشاره به اینکه سرمایه‌گذار، نیازمند فضایی 
امن و پیش‌بینی‌پذیر است، از تصویب آیین‌نامه‌ای جدید خبر داد 
که یک فرآیند پیش‌بینی‌پذیر را در آینده در دسترس سرمایه‌گذار 
قرار می‌دهد. وی با اشاره به اینکه سرمایه‌گذار نسبت به هرگونه 
عدم اطمینان موجود در محیط حساس است و بلافاصله فرار 
می‌کند، گفت: »وظیفه دولت است که بتواند این امنیت را ایجاد 
کند. ما هم تا جایی که اختیار داریم، این امنیت را ایجاد می‌کنیم 
ولی گاهی موارد، فراتر از اختیارات وزارت ارتباطات است. به 
هرحال مشکلات حوزه اقتصاد دیجیتال بسیار زیاد است ولی ما 
به عنوان تسهیلگر، بیشتر تلاش داریم با تغییر دادن ذهنیت‌ها 
در فاز اول و بعد تغییر رویه‌ها، شیوه‌ها و قوانین و مقررات، این 

تغییر را ایجاد کنیم.«
چیت‌ساز همچنین در پاسخ به سؤالی درباره فیلتر برخی 
کسب‌وکارهای آنلاین بدون اطاع قبلی و از سوی نهادها و 
دستگاه‌های مختلف، یادآور شد: »در سال 96 آیین‌نامه‌ای مصوب 
شد تا دولت بتواند مانع چنین فیلترهایی شود، ولی با توجه به 
اینکه اصلاحیه این آیین‌نامه در سال 98 توسط دیوان عدالت 
اداری لغو شد، در حال حاضر از نظر حقوقی قابلیت اجرا ندارد.« 
معاون وزیر ارتباطات افزود: »ما در وزارت ارتباطات به صورت 
موردی تلاش کرده‌ایم تا مشکلات حل شود، به عنوان مثال به 
دنبال فیلتر یک کسب‌وکار آنلاین توسط سازمان غذا و دارو، در 
مدت زمانی کوتاه، محدودیت آن برداشته شد. همچنین طی 
مکاتبه‌ای با سازمان غذا و دارو، قرار شد از این پس قبل از برخورد 
با کسب‌وکارها و اپلیکیشن‌ها در مرحله اول آگاهی‌رسانی، در 
مرحله بعد اخطار مکتوب و درنهایت اقدام قانونی انجام شود. 
با چنین توافقاتی می‌توان مانع فیلتر سلیقه‌ای کسب‌وکارهای 

آنلاین شد.«

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری


